

中消协：“加价选座”不得成为“行业惯例”

新华社消息 针对近期民航选座额外收费问题，中消协1月13日表示，“加价选座”不得成为“行业惯例”。“加价选座”限制了消费者的选择权、侵害了消费者的知情权、违背了公平交易原则。

一些航空公司以所谓“行业惯例”为由，在选座这一基本服务中引入加价机制，将靠窗、靠过道或前排等座位锁定，要求消费者支付额外费用。有消费者反映，值机时

发现若不付费选座，免费可选座位寥寥无几，甚至带未成年子女出行也难以选择相邻座位，迫使他们不得不支付选座费。

中消协表示，航空公司售票时已经区分头等舱、公务舱、经济舱，不同时间段购票还有不同价格，售票时已考虑了各种不同因素，消费者购票后理应有权自由选择座位。航空公司将座位选择与额外付费挂钩，迫使消费者额外支付费用，

限制了消费者自由选择权。

中消协认为，“加价选座”本质上是一种额外收费行为。许多航空公司在这方面的规定模糊隐晦，既不明确哪些座位需要加价，也不说明加价标准如何制定，消费者在购票时缺乏充分的信息支撑，等到值机时才发现想选的座位都需要付费。航空公司推出“加价选座”模式，是经营者利用优势地位将原本免费的基本服务变为自行创收的

手段。不同舱位定价不同是因航空公司提供的服务不同，而经济舱提供的服务是相同的，要求消费者加价选座本身缺乏定价基础。

中消协表示，“加价选座”行为如果不加以遏制，将影响整个消费市场的风气，其他商品或服务在一定条件下，都有可能在定价之外另行区分情况加价销售，侵蚀市场秩序，损害消费者权益。

(赵文君)



冬暖花开

在红河哈尼族彝族自治州开远市凤凰生态公园，小朋友在格桑花海里开心地奔跑。数九寒天，云南一派“冬暖花开”的缤纷景象吸引各地的人们走进彩云之南，开启一场与春天的约会。云南省在2025年春节前推出以“有一种叫云南的生活·冬暖花开”为主题的文旅产品，诚邀四海宾朋体验冬暖花开的新春佳节。

(据新华社报道)

未来10年“紫领”人才需求或超3100万

以“新质 新人才”为主题的《新质生产力应用型人才就业趋势报告》发布会日前在中国人民大学举行。会上发布的《报告》显示，2022年全国“紫领”人才总需求约为2500万人，而随着我国产业升级速度加快和智能制造业蓬勃发展，未来10年“紫领”人才总需求将保持增长态势，到2035年或超3100万人。

这是我国首份新质生产力应用型人才报告，旨在系统探究新质生产力应用型人才这一新兴人才群体，为制造业企业选育留用人才提供参考。

《报告》分析，“紫领”是介于传统“蓝领”和“白领”之间的特殊职业群体，他们在智能制造业企业担任班组长、技术员和质检员等，既拥有较高的操作技能，又具备创新能力和解决实际问题的能力，是推动产业变革的重要力量。

《报告》预测，“紫领”职位对拥有本科及以上学历人才的需求将从2022年的28%增至2035年的57%。

《报告》提出，“紫领”人才通常具备多个典型特征，包括以生产一线为主要工作场景，具有较强的学习能力，具有广阔的职业成长空间，并拥有较高的收入和社会地位。

(据《科技日报》)

◎一句话新闻

●记者13日从中国汽车工业协会获悉，2024年，我国汽车产销量分别达3128.2万辆和3143.6万辆，连续第二年产销量分别突破3000万辆，其中，新能源汽车产销量分别达1288.8万辆和1286.6万辆，同比分别增长34.4%和35.5%。

洛杉矶山火因何而发？ 调查尚无明确指向

新华社消息 美国调查人员正在调查加利福尼亚州洛杉矶山火的起因，调查方向包括人为纵火和电缆起火等常见起因。

据美联社1月12日报道，调查人员已排除雷电引发山火的可能性，因为帕利塞兹和伊顿两场山火涉及的区域均没有雷电报告。调查人员目前判定，帕利塞兹山火的起火点位于彼德拉·莫拉达路旁的一处民宅后方，那里坐落于树木茂密的河谷之上。

另据美国《洛杉矶时报》12日报道，第一个打报警电话报告帕利塞兹山火的人是住在彼德拉·莫拉达路附近的尼克·利博纳蒂。利博纳蒂说，他当时看到大火在距其房宅约3公里处升起。

多名要求匿名的知情人士向《洛杉矶时报》披露，帕利塞兹山火可能是人为纵火。美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局专家组于13日开始实地勘察。调查人员关注的一个潜在起火区域是当地一处著名徒步景点的周边小径。那里常有游客光顾，跨年夜时曾爆发一起小型火灾，延烧数小时后被消防人员借助直升机洒水扑灭。

美联社称，山火也可能由烧荒用火、烟花爆竹甚至偶发事件引起。

据加州救灾部门12日最新数据，山火已导致24人死亡、16人失踪。县内四场山火的过火总面积已超过160平方公里，大于旧金山市区面积。洛杉矶县已疏散15万居民，其中超过700人住在临时避难所。此外，山火不仅烧毁了一些明星名流和影视从业人员的住宅，也令好莱坞一年一度的颁奖季多场活动推迟举办，多部在洛杉矶拍摄的系列剧集停工。业内人士指出，这场山火是继新冠疫情和演员、编剧罢工后，好莱坞影视业近几年遭受的又一次重大打击。

(海洋)

韩国29吨核废液非正常排放

新华社消息 韩国原子能安全委员会1月12日表示，正在对庆尚北道庆州市月城核电站2号机组非正常排放29吨核废液展开调查。

韩国原子能安全委员会当日在其官网发布公告说，负责运营该机组的韩国水力原子能公司当地时间12日10时23分报告，月城2号机组正常运转时，储藏罐内的核废液未经样本分析阶段就被排放入海。据估计，排放量约为29吨。工作人员随后立即“关闭阀门，切断了泄漏”。对罐内残留样本进行分析的结果显示，放射性物质含量“为平时排放水平”。

原子能安全委员会表示，目前已派遣原子能安全专家对准确的泄漏量、泄漏原因等展开调查，并采集核电站附近的海水样本，以确认对环境的影响。

(陆爱华 姬新龙)